

Шиндина Л.Д.
Таганрогский институт управления и экономики
г. Таганрог, ул. Петровская, 47
e-mail: l.shindina@tmei.ru

Анализ механизмов управления социальной сферы муниципального образования

Динамичное развитие российского общества в последние десятилетия не могло обойти такую сферу жизни общества, как культура. Сфера культуры и искусства имеет всё большее воздействие на человека, производительность труда, и экономический рост в целом. Духовные и экономические потребности каждого человека быстро растут, а значит, возрастает роль сферы культуры в развитии государства. Культура понимается как носителем фундаментальных ценностей общества, а значит, является основанием для его социально-экономического развития. Поэтому управление сферой культуры является важным направлением в социальной политике, которое во многом определяет комфортность проживания населения на данной территории. Это определяет актуальность данной темы.

Для комплексного управления культурной сферой необходима разработка государственной культурной политики, целью которой является развитие духовного и культурного потенциала общества, как основы целостности, устойчивого и динамичного развития страны.

На муниципальном уровне в соответствии с государственной политикой в сфере культуры, разрабатывается муниципальная культурная политика, основные направления которой - сохранение и передача будущим поколениям культурного наследия, стимулирование и поддержка профессионального искусства, развитие художественного образования, обеспечение единства культурного пространства и равных возможностей доступа населения к ценностям культуры и культурной деятельности.

Культура - это необходимое условие существования любого общества. Она выступает средством аккумуляции, хранения и передачи опыта. В современном мире невозможно представить общество, в котором не уделяется должного внимания сфере культуры. Сфера культуры и досуга является лицом муниципального образования, своеобразным индикатором уровня его развития, духовного состояния горожан.

Таким образом, важность всех отраслей социальной сферы невозможно переоценить. Гармоничное развитие всех компонентов невозможно без участия всех уровней власти. Необходим целый комплекс мероприятий, позволяющих развивать образование, здравоохранение, социальную поддержку всех слоев населения, культуру и спорт. Для этих целей необходима грамотная социальная политика, как на уровне государства, так на уровне регионов и местных властей.[2].

Социальная политика проводится на всех уровнях власти. Одной из важнейших задач органов местного самоуправления является формирование и реализация муниципальной социальной политики. Социальная политика муниципального образования – комплекс экономических, организационных и других мероприятий, проводимых органами местного самоуправления, направленных на улучшение материального, духовного и физического состояния и повышение качества жизни населения.

Муниципальная социальная политика реализуется в ключе социальной политики государства и во взаимодействии с органами власти наивысших уровней, в первую очередь с органами власти регионов РФ. Через муниципальную социальную политику реализуются и собственные полномочия местного самоуправления, и переданные на местный уровень государственные полномочия в социальной сфере[4].

Анализ культурной жизни города показал, обладает достаточным культурным потенциалом. Функционирующие в районе парки, театры, дворцы культуры, памятники истории и культуры - дает представление о городе, как о культурной столице Юга России, с большими перспективами для развития, культурной привлекательностью для туристов. Историческая составляющая культуры города является важным фактором формирования культуры в НР, определяющим дальнейшее развитие района в целом.

В целом, можно отметить высокую насыщенность жизни муниципального образования

культурными событиями, очень важным является то, что зарождающиеся в России фестивали и конкурсы выходят на областную, всероссийскую и мировую арену. Очень большое значение имеют мероприятия Чеховского направления, они составляют культурную особенность муниципальных образований.

Необходимо отметить, что развитие культурной сферы происходит под воздействием глобализационных процессов.

Для того чтобы совершенствовать муниципальную культурную политику, была проведена оценка эффективности использования объектов культуры. По итогам оценки можно сказать, что все меры, предпринимаемые на муниципальном уровне – финансирование, проведение капитальных ремонтов, и реставраций, приобретение необходимого оборудования и мебели для учреждений культуры, поддержание материально-технической базы культурных объектов в хорошем состоянии, непрерывный процесс повышения уровня образования и квалификации сотрудников – дают ощутимый эффект. В МО ежегодно увеличивается количество культурно-массовых мероприятий, участников этих мероприятий, возрастает число культурно-досуговых формирований и, соответственно, число участников этих формирований. Это позволяет говорить о непрерывном процессе культурного развития жителей города, разностороннем развитии, как детей, так и взрослых, а так же повышению качества жизни населения в целом. Ведь уровень развития культуры города является важным индикатором, определяющим уровень комфорта жизни его граждан. Необходимо также отметить, что по всем приведенным показателям эффективности работы культурно-досуговых учреждений, НР на протяжении последних трех лет занимает первое место в области, и сохраняет тенденцию совершенствования управления культурной сферой.

В ходе исследования культурной сферы были выявлены проблемы функционирования управления культуры, и обоснована необходимость внедрения инструментов маркетинговой коммуникации в частности, рекламы, как инструмента, выполняющего информационную функцию.

Литература

1. Постановление Администрации города Таганрога от 14.10.2017 № 3181 «Об утверждении муниципальной программы города Таганрога «Развитие культуры»».
2. Решение Городской Думы города Таганрога от 03.06.2015 №318 «О принятии Устава муниципального образования «Город Таганрог»;
3. Решение Городской Думы города Таганрога № 446 от 28.06. 2016 «Об утверждении Положения «Об Управлении культуры г. Таганрога».
4. Бутенко И.А., Разногов К.Э. Культурная политика России. История и современность. Два взгляда на одну проблему. М., 2013.
5. Гейц, И. В.. Гарантии, социальная защита и поддержка населения в Российской Федерации М. : Дело и Сервис, 2016
6. Гонтмахер Е.Ш., Шаталова Е.Ю. Социальная жизнь регионов: между прошлым и будущим : формирование и реализация соц. политики в Рос. Федерации в условиях разграничения полномочий между федер. центром, субъектами Федерации и органами мест. самоуправления;. - М. : [б. и.], 2009.
7. Гладышев, А.Г. Основы современного муниципального управления: Учебник / А.Г.Гладышев . - М.: ЮНИТИ, 2010.